

УДК 338.48

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ И В АРКТИЧЕСКОЙ ЗОНЕ РОССИИ**Карманов Иван Сергеевич¹**, студент*e-mail:* karma1997nov1@yandex.ru**Смирнова Ирина Павловна¹**, старший преподаватель кафедры логистики и маркетинга*e-mail:* gorodnn@list.ru¹ Волжский государственный университет водного транспорта, Нижний Новгород, Россия

Аннотация. Дальний Восток и Арктическая зона России имеют большой рекреационный потенциал для развития внутреннего и въездного туризма. Расположенные рядом густонаселенные страны и интерес инвесторов к туристическому бизнесу заставил обратить на данный регион особое внимание. Но перспективы развития туризма следует рассматривать в контексте многих факторов, которые способствуют или препятствуют этому развитию.

Ключевые слова: внутренний и въездной туризм, Дальний Восток, Русская Арктика, рекреационный потенциал, туристический бизнес, инфраструктура.

CURRENT ISSUES OF TOURISM DEVELOPMENT IN THE FAR EAST AND THE ARCTIC ZONE OF RUSSIA**Karmanov Ivan Sergeevich¹**, Student*e-mail:* karma1997nov1@yandex.ru**Smirnova Irina Pavlovna¹**, Senior Lecturer at the Department of Logistics and Marketing*e-mail:* gorodnn@list.ru¹Volga State University of Water Transport, Nizhny Novgorod, Russia

Abstract. The Far East and the Arctic zone of Russia have great recreational potential for the development of domestic and inbound tourism. Densely populated countries located nearby and the interest of investors in the tourism business forced them to pay special attention to this region. But the prospects for tourism development should be considered in the context of many factors that contribute to or hinder this development.

Keywords: domestic and inbound tourism, the Far East, the Russian Arctic, recreational potential, tourism business, infrastructure.

Исследования в области туризма в России показали, что на Дальнем Востоке и в Арктической зоне России, множество прекрасных мест с большим рекреационным потенциалом, где можно развивать туризм.

Значение Дальневосточного федерального округа для туристической отрасли России сложно переоценить: это не только территория с уникальным природным, историческим и культурным разнообразием, но и регион, который находится по соседству со странами, показывающими опережающую динамику роста турпотоков.

Сегодня туристическая отрасль на Дальнем Востоке только начинает свое развитие, но уже демонстрирует высокие темпы роста. ДФО стал лидером среди макрорегионов России по притоку туристов в 2023 году. Регион с января по сентябрь 2023 года посетили более 5 млн туристов, это больше, чем за весь 2022 год, когда турпоток составил 4,8 млн и на 25% больше, чем за 2021 год. Лидеры традиционно: Приморский край, Хабаровский край, Республика Бурятия и Камчатка [1].

При этом приходится утверждать, что въездной туризм на Дальнем Востоке России пока не развит на должном уровне. За счет того, что выездной туризм в несколько раз превышает показатели въездного туризма, можно сделать вывод, что жители региона предпочитают путешествовать в жаркие экзотические страны из-за сурового климата.

Благоприятное расположение Дальнего Востока рядом с различными странами Азиатско-Тихоокеанского региона, а также наличие ряда условий, способствующих развитию туризма, делают этот регион очень привлекательным для иностранных посетителей. В настоящее время туристическая отрасль здесь только начинает расцветать и требует дальнейшего развития и внимания со стороны государства.

Основными проблемами, с которыми сталкивается отрасль, являются негативное восприятие России за рубежом, введенные антироссийские санкции, а также климатические особенности региона, погодные условия, расстояние и высокая стоимость авиаперелетов, недостаточно развитая транспортная инфраструктура.

Для успешного развития туризма в регионах Дальнего Востока необходимо привлечение инвестиций как из России, так и из-за рубежа. Основное внимание следует уделить развитию инфраструктуры, включая создание сети гостиниц туристского уровня, в том числе небольших гостиниц и мотелей на федеральных дорогах. Это позволит обеспечить комфортное проживание по доступным ценам для туристов.

Необходимо активно развивать сферу создания крупных парков развлечений, способных привлечь большое количество туристов из разных стран, что способствует увеличению туристического потока и загрузке гостиниц в течение всего года.

Согласно стратегии развития туристической сферы на Дальнем Востоке до 2030 года, основным двигателем роста будет внутренний туристический рынок. Увеличение количества гостиничных номеров, расширение использования модульных некапитальных объектов и другие меры способствуют устойчивому развитию отрасли. Планируется среднегодовой рост на уровне 8% и увеличение инвестиций на 35%. Проект направлен на создание 1 миллиона новых рабочих мест, что является основной задачей (с 2 до 3 миллионов) [2].

Привлекательность Арктики для туристов обусловлена её уникальным географическим положением и особенностями климата. Часто арктические районы ассоциируются с открытыми просторами и «пустотой» – отсутствием живописных пейзажей, монотонностью цветовой гаммы и отсутствием густонаселенных мест. Однако именно эта «пустота» привлекает туристов, желающих насладиться уединением и отдохнуть от городской суеты. От Кольского полуострова до Чукотки простирается обширная территория Арктической зоны, охватывающая 9 российских регионов и простирающаяся на тысячи километров. Данные Ростуризма свидетельствуют о том, что за последние десять лет количество туристов, посещающих Арктику, увеличилось более чем в 1,6 раза – с 725 тысяч до 1172 тысяч человек в год [3].



Путешествие по Русской Арктике доступно для людей всех возрастов и предпочтений: как для любителей комфорта, так и для тех, кто готов к экстремальным испытаниям. Важно проявить интерес к открытию нового о своей стране и тщательно подобрать регион, маршрут и время поездки.

Лето является наиболее подходящим временем для посещения Арктики, особенно если планируется активный отдых и поездка в арктические регионы Урала и Сибири. В это время года можно отправиться на сплав по рекам Кольского полуострова, северной Карелии и Полярного Урала, совершить пеший поход и экспедиции на плато Путорана или Чукотку. Также можно отправиться в круиз по сибирским рекам к Северному Ледовитому океану, путешествовать на теплоходе по Белому морю и Соловкам, а также даже совершить путешествие на ледоколе к Северному полюсу.

Путешествие на остров Врангеля пользуется огромной популярностью среди туристов из России. Этот остров славится тем, что здесь находятся самые крупные в Арктике моржьи колонии, а заповедник с таким же названием входит в список всемирного наследия ЮНЕСКО.

В настоящее время не существует однозначного и устоявшегося определения понятия «арктический туризм», хотя оно широко используется и фигурирует в официальных документах различных государств.

Климатические условия Арктики, которые создают трудности для проживания и ведения хозяйственной деятельности, удивительным образом привлекают туристов.

Природные ландшафты арктической зоны являются главным привлекательным объектом для туристов, отличаясь между собой значительно. Для любителей океанического туризма это могут быть замерзшие океаны и моря или же водные просторы, доступные для плавания в любое время года и в разных регионах.

Экотуризм в арктической зоне континентального климата осуществляется в уникальных природных условиях тундры и лесотундры, где снежный покров сохраняется на протяжении большей части года. Здесь обитает более разнообразный мир природы, чем в арктическом секторе с океаническим климатом, что делает этот регион особенно привлекательным для туристов, желающих познакомиться с удивительной природой Арктики. Формы туризма, в основном ориентированные на наблюдение, включают в себя такие направления индустрии путешествий, как охота и рыбалка.

Функциональные памятники, которые не предназначены для посещения туристами, требуют специальной работы по их привлекательности. Некоторые из них могут быть включены в туристические маршруты или стать объектами популяризации. Однако часть исторически значимых объектов не подходит для массового туризма, так как они все еще используются или требуют особых условий для посещения.

Объективные проблемы, связанные с географическими, климатическими и экономическими особенностями арктического региона, усугубляются негативными тенденциями, вызванными возможностью нарушения экологических и социокультурных систем под влиянием внешних факторов.

В заключении хотелось бы отметить, что Дальневосточный регион и Арктическая зона стремятся развить и укрепить всесторонние международные связи с различными странами. Многие Дальневосточные туристические фирмы пытаются привлечь иностранных граждан для знакомства их с нашей Дальневосточной природой и историей. Развитие туризма в этих регионах происходит медленно, но уверенными шагами. Интерес зарубежных партнеров вызывает сотрудничество в сфере экономики, культуры, образования и спорта.

Для реализации планов по развитию туризма на Русском Севере необходима масштабная модернизация и строительство туристской и транспортной инфраструктур.



Недостаток объектов инфраструктуры и значительный их износ – главные препятствия для развития туризма.

Список литературы:

1. Дальний Восток за 9 месяцев 2023 года принял больше туристов, чем за весь 2022 год. – URL: <http://interfax-russia.ru> (дата обращения 03.05.2024)
2. Давыборец, Е.Н. Перспективы развития туризма на Дальнем Востоке России / Е.Н. Давыборец, И.В. Радиков // Вестник Забайкальского государственного университета. – 2023. – Т. 29, № 2. – С. 205 – 211.
3. Увидеть Север: чем интересен арктический туризм в России?. – URL: <http://mir24.tv> (дата обращения 05.05.2024)

